

广东佛山强化科技教育与人文教育协同

给科学教育添些"文化气"

通讯员 蒋颖妍 本报记者 刘盾

醒狮在数字世界活过来啦!伴随着围观同学的惊呼声 红黄 相间的纸扎 狮子 瞪圆了眼睛 ,咧开的嘴巴里挂着数个铃铛。广东 省佛山市铁军小学学生徐梓锐依次摇动铃铛,传统的彩花狮头额 饰花纹与具有现代设计感的图案,在一旁的屏幕上不断交叠碰 撞,美轮美奂。

这是徐梓锐等同学合作完成的作品 铃动狮韵。在教师欧琦

辉指导下,这群 10后 学生应用实体交互设计、激光雕刻等技术, 把祖辈口耳相传的醒狮非遗文化 变成了数字世界的 新物种

灵动的醒狮、飘逸的香云纱、飒爽的咏春拳 佛山是岭南 文化的重要发源地,有着绚丽多彩的非物质文化遗产。作为首批 全国中小学科学教育实验区和广东省中小学科学教育示范区,佛 山市教育局强化科技教育和人文教育协同,推动各校打破学科、 课程和学校边界,从空间打造、课程设计、实践活动等多方面发 力,积极探索科学教育与多学科融合创新的发展之路。

共生

间

踏入佛山市第二中学的知隐博 物馆,仿佛进入了时光回廊。质朴 的新石器时代陶器,带着远古的记 忆;奇异的古生物化石,藏着生命 得益于佛山市禅城区教 育局教育发展中心的支持,知隐博 物馆着力挖掘文化与科技的双重教 育功能,面向多所学校开展研学活

与中国名窑的陶瓷对比,佛山 石湾窑的陶瓷有哪些相似性? 为解 答这一问题,禅城区张槎中心小学 学生多次前往知隐博物馆,开展观 察探究。他们通过比色法等方式, 对比大量陶瓷标本的釉色,有了很 多新的发现。在教师的指导下,学 生们的研究项目荣获第27届全国青 少年科技创新大赛银牌。

如何让博物馆等文化场馆的 砖与瓦 变成科学教育的 光与 火 ? 佛山市努力用馆校共生的坚实

行动为中小学生科学教育实践空间做 加法 , 让中华优秀传统文化成为学生们创新创造的 催 化剂 。同时,佛山市教育局还加大投入,推动 多所学校改造校内场地,着力建设文化与科创特 色凸显的创客教育空间。

春意满校园

近日,内蒙古呼和浩特玉 泉区通顺街小学通过组织学生 体验制作面塑 寒燕 、放纸

鸢、画彩蛋、拔河等活动,继 承和弘扬中华优秀传统文化。

手

力

基于 有家就有佛山造 的本土 家电文化,南海实验中学在校内创办 了家电博物馆。

家用电器的更新换代意味着新 技术的应用。在我们的努力引导 下,学生学着思考现象背后的规 律,像科学家一样思考问题,像工 程师一样解决问题。 南海实验中学 教师陈海锋介绍,学校开设拆装废 旧家用电器课程,让学生在 拆、 改、创 中提升创新意识、动手能 力。很多学生在拆改废旧电器的过 程中有了新创意,在课后时间积极 开展跨学科探究实践。

妈妈画画经常要磨墨,费时费 力,怎么让她轻松些呢? 南海实验 中学学生邓厚廷决定发明一个 自 动磨墨机 。在教师指导下,他运用 3D打印、传感器等技术工具,逐步 搭建起了磨墨机模型,实现感应磨 墨、自动加水等功能。

文化与创造的 化学反应 , 正在佛山多个 场馆、校园、课堂、家庭发生。为给 化学反 应 创造更多可能,佛山市多所中小学结合自身 实际推出了各具特色的科学教育活动,提升学生 的创造力和动手能力。

发学生创造

来,这节课我们自制日晷! 地理课上,佛山市顺德区容山中学 教师鲁云融汇地理、物理、数学、 信息科技等多学科知识,引导学生 利用生活中的简易材料,组装日

近年来,佛山许多中小学在 日常教学中积极开展跨学科探 索,让学生在学科交叉融合中拓

佛山市力推 科学探究一小 活动。市内中小学会在每天 的课后服务时段安排至少一小 时,开放学校学科实验室、创客 教育空间、综合实践活动室、校 园博物馆等场所,学生在这里开 展跨学科的创新探索、动手实 践。

佛山市教育局相关负责人介 绍,佛山已开发超1000项融合创 新类特色课程资源、科学类精品

课和实验精品课,惠及超过50万名佛山市中 小学生。此外,佛山市教育局还与广东高校科 技成果转化中心、科研机构加强合作,组建教 育装备协同创新平台,共同推动 科技+人 文 的科学类创新教育成果转化。

部委新闻

全国中小学科学教育联盟工作部署推进会召开

本报讯 (记者 郑翅) 近日 全国中小学科学教育联盟工作部署 推进会在京召开,深入学习贯彻 习近平总书记关于教育的重要论 述、关于科学教育的重要指示批示 精神,围绕落实《教育强国建设规 划纲要(2024 2035年)》及三年 行动计划,系统部署2025年中小学 科学教育重点任务。教育部党组成 员、副部长、总督学王嘉毅出席会 议并讲话。

会议强调,加强新时代中小学科 学教育,对提升全民科学素质、建设 教育强国、实现高水平科技自立自强 具有关键作用。要不断提高政治站 位,增强做好科学教育工作责任感, 以科学教育之力为教育科技人才一体 化发展提供支撑。要锚定教育强国建 设目标任务,充分发挥联盟机制作 用,解决一些地方师资力量、实验教

学、设备设施等方面存在的突出问 题。要聚焦年度重点工作,抓总体、 抓关键、抓结果,明确时间表、路线 图,保质保量完成既定目标任务。着 力抓好《中小学科学教育工作指南》 落实,做好典型经验宣传推广。持续 开展诊断调查,实施精准帮扶,帮助 薄弱地区和学校改进提升。要继续加 强统筹协调,促进各方资源精准对 接、有效配置,形成立体多元的科学 教育支持体系。

据悉,全国中小学科学教育联 盟由138家省级以上教育行政、教 科研、课程教材等单位构成,旨在 统筹发挥教育系统教科研、教师发 展、课程教材、资源装备、评估监 测等条线优势,积极创新机制、集 聚力量、整合资源,是协同推动全 国中小学科学教育提质增效的专项 工作共同体。

2025年民族教育重点工作部署会召开

本报讯(《中国民族教育》记 徐杨 赵小雅) 4月1日至2 日,2025年民族教育重点工作部署 会在长沙召开。会议深入贯彻落实全 国教育大会精神,总结工作、分析形 势,统一思想、凝聚共识,围绕深入 实施《教育强国建设规划纲要 2035年)》和三年行动计 划,研究部署民族教育年度重点任 务。教育部党组成员、副部长熊四皓 出席会议并讲话。

会议指出,要准确把握民族教育 面临的新形势新挑战,按照推改革、 促发展、抓落实、求实效的工作思 路,多措并举推动民族教育高质量发 一要聚焦有形有感有效,全面深 化铸牢中华民族共同体意识教育,着 力打造一批 名师金课 、创设一批 品牌活动 、开发一批 精品资 源 、布局一批 改革试点 ; 二要着 眼当前和长远,坚定不移推行国家通 用语言文字教育教学,全面推行使用 国家统编教材;三要突出重点亮点 深化教育数字化全域应用试点改革, 优化少数民族和民族地区人才培养 提升教育对口支援效能,打造民族地 区教育发展新动能。

会议要求,要以深入贯彻中央八 项规定精神学习教育为契机,全面加 强和改进工作作风,以党建引领擦亮 民族教育新标识。要坚持和加强党对 民族教育的全面领导,确保正确政治 方向;要扑下身子抓落实,做有理 想、负责任的行动主义者;要从细节 入手提质量,用好改革试点 小切 口 ,突破民族教育发展堵点痛点, 把教育强国建设锚定的目标任务落实 到行动和成效上,以实干奋进 十五

五 壮阔征程。 会议还部署了铸牢中华民族共同 体意识教育改革试点工作。

各省(自治区、直辖市)教育厅 (教委)和新疆生产建设兵团教育局 负责同志参会。

钟南山开讲国家老年大学"开学第一课"

本报讯(记者 张欣)3月31日 上午, 国家老年大学特邀 共和国勋 获得者、中国工程院院士、广州 国家实验室主任钟南山,以《展望未 健康就在您手中!》为题讲授 了国家老年大学 开学第一课 , 为 全国老年朋友传授主动健康新理念。

本次 开学第一课 通过国家老 年大学平台、国开之声、国家终身教 育智慧教育平台、学习强国、人民 网、中国网络教育电视台等27个平 台同步播出。国家老年大学联动整个

办学体系,实现了 一屏共上一堂 ,全国44家省级分部、65家分 校、30家共建单位组织老年学员集 中学习,观看量超过1241万人次, 全网曝光量超1亿次。

据悉,本次 开学第一课 是国 家老年大学服务积极应对人口老龄化 和健康中国战略,在实践中推动落实 用教育守护健康 理念 , 努力用老 年大学的一张课桌替换医院的一张病 床 , 助力老年人实现终身学习与主 动健康的重要举措。

缅怀革命先烈 赓续红色血脉

(上接第一版)

各地各校纷纷通过前往烈士纪念 设施瞻仰、献花等方式,表达对英烈 的深切缅怀和崇高敬意。

创新形式: ▍红色教育焕发时代生机

重温革命历史、厚植家国情怀。 许多地方和学校利用清明节开展思政

从虚拟现实到数字建模, 当思政 课堂与现代科技深度融合,革命精神 不再只是书本上的文字,还是可触可 感的真实记忆。

走进湖北省武汉市江夏革命烈士 纪念馆的七大主题展厅,历史以立体 场景重现眼前。从 武昌首义 展厅 中持枪战士雕塑与动态沙盘的联动, 到 张轸起义 展区历史影像的沉浸 式还原,300余件文物与互动展区转 化为可触可感的时空走廊。武汉纺织 大学外经贸学院党员教师结合专业课 程设计,现场指导学生通过AI+建模 技术还原革命场景,使学生 穿越 至中共一大会场,亲历党的早期组织 的成立场景。

安徽省池州市坚持科技赋能,精 心打造可线上参观、学习的 池州烈 士陵园 微信公众号,运用科技手段 多角度呈现陵园的真实场景,让人们 足不出户即可祭奠革命英烈。池州市 第十一中学学生、红色讲解员吴江可 馨说: 除了去现场瞻仰烈士纪念设 施和革命文物,现在还可以通过数字 化技术平台,在课堂上开展教育和学 习。

实践体验: ▋用脚步丈量信仰之路

近日,江西省上饶市第一中学组 织高三年级党员教师及学生前往革命 烈士纪念碑、黄道烈士墓和信江书 院,通过走出校园、实地体验,让 行走的思政课 更为具象化,使学 生在缅怀英烈的过程中坚定信仰,在 探寻文脉中汲取力量。

用脚步丈量信仰之路,从而更加 坚定心中的信念。

踏上这段山路,每一步都像在 触摸历史。沈家岭战役是解放兰州的 关键一战, 当年先烈们用生命铺路, 今天我们用脚步丈量信仰,心情特别 激动。 清明前夕,由甘肃省委宣传 部、省委教育工委等四部门共同举办 的 清明祭英烈 重走长征路

2025年甘肃省思政教育主题实践活 动,在兰州市、张掖市高台县等地同 时举行,现场参与活动的甘肃农业大 学学生马雪儿动情地说。

据介绍,从3月25日至4月5 日,甘肃省各地依托82家革命纪念 设施和281家爱国主义教育基地, 推出86条红色实训线路,组织青少 年学生用脚步丈量信仰之路,在实 践中接受爱国主义教育、革命传统 教育等,全省95万余名学生参与活 动。

(采写:本报记者 曹曦 周洪松 王志鹏 程墨 刘淼 尹晓军 甘甜 特 约通讯员 苏勤 通讯员 史丽月 华小 娟 崔赢艺 苏祖安 谷雨 徐卫晓 王 喆 统稿:本报记者 梁昱娟)

河北上线高职单招志愿填报智能参考系统

本报讯(记者 周洪松)日前, 记者从河北省教育考试院获悉,河北 省高职单招志愿填报智能参考系统拟 于4月3日8时至8日12时上线试运 行,供考生试用、熟悉使用方法。正 式开放时间为集中志愿填报时间:4 月12日9时至15日17时。

该参考系统由河北省教育考试院 专门研发,旨在帮助全省参加2025年 高职单招考试的普通高中毕业生和中 职学校毕业生 (含中等师范、职业高 中及其他中等专业学校、技工学校) 解决志愿填报时的困惑,是面向全省 高职单招考生免费提供志愿填报参考

服务的公益性官方平台。

左图 通顺街小学学生将特色面塑 寒燕 悬挂枝头,寓意春燕归来。

该参考系统服务涵盖了高职单招 计划的智能检索、志愿推荐、院校及 专业查询等三大功能和若干辅助功 能。考生只需输入高职单招考试成绩 和考试类别,参考系统就可按照冲、 稳、保的顺序推荐符合考生情况的志

考生,参考系统并非正式志愿填报系 统。在志愿填报时间段,考生应通过 河北省教育考试院官网登录高职单招 综合管理平台填报志愿。正式填报志 愿前,考生务必认真查阅填报学校的 招生章程和专业报考要求 (如体检专 业受限、学费等信息),避免出现因 填报了受限专业导致退档或被录取却 无法承担学费等不良后果。

愿,考生可根据个人意愿,自己设置

省份、城市、学校层次、学校名称等

河北省教育考试院专门提醒全省

筛选条件,进一步筛选意向志愿。

丁根厚 摄

病房里的"快乐课堂"

上图 通顺街小学学生在放纸鸢。



通讯员 刘蔚卫 本报记者 甘甜

孩子们最熟悉的风景是窗外的 天空,我们便以宇宙承载他们对远方 的向往。 在赣南医科大学第一附属 医院的儿科病房里, 赣南师范大学教 育科学学院 心防 教育关爱服务团 学生负责人张子杨说。近日,以探 索行星的秘密 为主题的 快乐课 堂 志愿服务活动在这里举行。

活动当天, 心防 教育关爱服 务团成员用生动活泼且通俗易懂的语 言,带领孩子们 穿梭星际 。孩子 们在家长和服务团成员的协助下,用 画笔勾勒宇宙,用橡皮泥捏出多姿多 彩的星云。

特别感谢赣南师范大学的爱心 志愿者们,孩子们很喜欢这样的活

动! 参加活动的家长说。 据介绍, 心防 教育关爱服务 团持续开展 快乐课堂 志愿服务活 动已有9年,团队成员已壮大到百余 人。

发起 快乐课堂 活动,最初是 因为想让因患病难以像正常儿童一样 进行学习的儿童在病房里也能学到知 识。为此,赣南师范大学教育科学学 院联合赣南医科大学第一附属医院共 病房教室 ,这便是 快乐课 志愿服务项目的雏形。

心防 教育关爱服务团结合所 学理论知识,依托其系统的课程体 系,开发符合儿童认知发展规律的教 学内容,同时又结合患病儿童的特殊 性,融入相应教学设计,例如开展有 关情绪管理的活动,教会孩子们如何 正确认识自我价值;设计趣味活动,

如手工制作、绘画、歌唱、朗诵等, 为孩子们创造一个轻松的学习环境。

为了让服务团持续发光发热 心防 教育关爱服务团采用 老带 新 的队伍培养模式,不断壮大服务 团力量,确保能够每半个月开展一次 快乐课堂 志愿服务活动。成员们 也因此拥有了教学设计实践的第二课 堂,综合素质不断提升。

每次志愿活动结束,关系熟稔的 孩子都会黏在成员们身旁,追问 哥 哥姐姐们下一次什么时候来 。志愿 者朱文应深有感触: 我们传播的不 仅是知识,还有希望。